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Importancia de la Norma de Ventaja en el Fútbol de Salón (a los Árbitros, Jugadores, Dirigentes, Adeptos Y Aficionados en General).

Los Árbitros tienen por deber principal, cumplir y hacer las reglas de juego y facilitar a los equipos en contienda la oportunidad de practicar un futsalon digno de ser visto, exigiendo  de los jugadores obediencia a las reglas mas no por eso deben interrumpir el juego por todo y por nada, pitar demasiado dando “concierto de pito” fastidia a los jugadores y a los aficionados, opacando un poco el brillo del espectáculo. 

La norma de ventaja da prerrogativas a los árbitros, para dejar de señalar faltas de las cuales los infractores se beneficien, con excepción de los casos en que se impone la marcación de la misma por el prestigio que se debe dar al juego.

El fútbol de salón, está incluido en los deportes que dan a los árbitros la oportunidad de exhibir los conocimientos que no se limiten a lo establecido por las reglas de juego, su intervención se circunscribe a lo absolutamente necesario, dentro de lo exigido por las reglas, afrontando y tomando las decisiones de acuerdo a la lógica y buen criterio. 

Citamos ejemplos: Un jugador defensor al evitar la transposición de la pelota por la línea de gol, ya vencido su arquero, en una línea tentativa por evitar el gol, usa el recurso extremo de las manos mas no consigue su objetivo. Lo imperativo de las reglas es sancionar la falta en perjuicio de la validez del gol,  la decisión oficial correcta es dar el gol como valido aplicando la ventaja, y no considerando la infracción personal existente. 

Un jugador posesionado del balón recibe un contacto de infracción capitulado en la regla No.9, pero consigue quedar en posesión de la pelota y prosigue la acción (Aplicación de Ventaja). 

Un atacante va corriendo con la pelota dominada perseguido por un defensor, que por faltarle velocidad se tira al piso y sujeta entre sus piernas al atacante por detrás, pero un compañero de este consigue quedarse con el balón y finaliza la jugada con gol (Aplicación de ventaja). 

El portero toca el balón (mano) fuera del área, y de inmediato un atacante contacta y convierte (Aplicación de ventaja). 

 el Arbitro Permitirá  que  el juego  continúe  si  el  equipo  contra  el  cual se ha cometido una infracción se beneficia de una ventaja y sancionará la infracción personal cometida inicialmente si la ventaja prevista no es tal o sea clara, evidente e inmediata .


Al no ser aprovechada la norma de ventaja 100% por el jugador atacante, el árbitro no debe beneficiarlo, en segunda instancia pitando la falta. 

La norma de la ventaja  no inhibe la sanción disciplinaria si la amerita la acción por lo expuesto anteriormente se verifica fehacientemente, que señalando faltas de jugadores infractores, estos llegan a ser beneficiados inmerecidamente, con desventajas para los jugadores adversarios, que además de sufrir la ilegalidad de una jugada se ven privados de obtener un gol. 

Por lo tanto la Norma de Ventaja debe ser empleada en todo momento durante el juego, pues su importancia da prestigio y valoriza la práctica del fútbol de salón, robusteciendo la convicción de la preservación del Juego Limpio en el derecho y la razón. 

LA VENTAJA DEBE SER CLARA, EVIDENTE E INMEDIATA
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